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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Стела Стоянова Ралева  

доцент в катедра „Икономика“ – Стопански факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ 

научна специалност „Политическа икономия (Микроикономика и Макроикономика)“ 
 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.8. Икономика (Политическа икономия – Икономика на пуб-

личния сектор и Социална политика) 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 94 от 12.11.2021 г. и на интернет-

страницата на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра „Ико-

номически науки“ към Факултет по икономически и социални науки, като кандидат участва 

гл. ас. д-р Блага Петрова Маджурова от катедра „Икономически науки“ на ПУ. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Информация за конкурса 

Със заповед № PД-21-43 от 11.01.2022 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на ака-

демичната длъжност "доцент’ в ПУ по област на висше образование 3. Социални, стопански 

и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика (Политическа икономия – Ико-

номика на публичния сектор и Социална политика), обявен за нуждите на катедра „Иконо-

мически науки“ към Факултета по икономически и социални науки.  

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат: гл. ас. д-р Блага 

Петрова Маджурова, преподавател в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“.  

Представеният от гл. ас. д-р Блага Маджурова комплект материали на електронен носител е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ.  

 Информация за кандидата 

Гл. ас. д-р Блага Маджурова е завършила бакалавърска степен по специалност „Маркетинг“ в 

УНСС и магистърска степен по специалност „Здравен мениджмънт“ в Медицински универ-

ситет – Пловдив. През 2017 придобива ОНС „доктор“ по Политическа икономия в ПУ. Впи-

сана е като медиатор към Министерството на правосъдието и International Mediation Institute, 

Nederland. От 2015 до 2017 г. е хоноруван преподавател, а от 2017 г. – главен асистент в ка-

тедра „Икономически науки“ на ФИСН на ПУ. Секретар е на факултетната комисия по ка-

чество и акредитация. Работила е като младши експерт и главен експерт в Община Пловдив, 

като търговски представител в ПТ Холдинг АД, като експерт по програми и проекти във 

Фондация Пловдив – Европейска столица на културата, като ръководител на проект „Изг-

раждане на младежки център в град Пловдив“. През периода 2012 – 2013 г. е старши експерт 

в дирекция „Маркетинг, реклама и информация в туризма“ на Министерство на икономиката 

и енергетиката. От август до ноември 2014 г. е началник на Политическия кабинет на вицеп-

ремиера по социалната политика и член на Съвета по европейски въпроси. Участвала е в раз-

работването на проекти по програмата INTERREG 4 и ОП на ЕС, както и в проекти по фонд 

„Научни изследвания“ на ПУ. Осъществила е мобилност по програмата „Eразъм+“ в универ-

ситети в Испания и Италия. Владее немски, английски, испански и руски езици. Член е на 

Съюза на учените в България.  
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  Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

Гл. ас. д-р Блага Маджурова е представила справка за изпълнението на минималните нацио-

нални изисквания според приложението към чл. 1а, ал.1 от Правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ, към която са приложени всички необходими доказателства. Тя участва в конкурса 

със 17 публикации, в т.ч.: една самостоятелна монография с качеството на хабилитационен 

труд; 2 други монографии в съавторство, които се отчитат като самостоятелни предвид 

обема на частта, разработена от кандидата; една книга на базата на дисертационния труд; 

една глава от колективна монография; един учебник в съавторство; и 11 студии, статии и 

доклади от научни конференции. Хабилитационният й труд „Социалните злини – връзки с 

макроикономическите детерминанти и политики за преодоляването им“ съответства напълно 

на проблематиката на конкурса. Въпреки че това не е отбелязано изрично от кандидата, ня-

кои от публикациите са публикувани в издания, реферирани и индексирани в световно извес-

тни бази данни с научна информация. 15 от публикациите са разработени в съавторство, а 8 

са на английски език. Представена е справка за 7 забелязани цитирания, от които едно е в 

Scopus и едно - в Web of Science. От представените публикации може да се направят заклю-

ченията, че те не повтарят публикациите от предишни процедури на кандидата и че като 

брой, съдържание и тематична насоченост те попадат изцяло в квалификационния обхват на 

конкурса и надхвърлят минималните национални изисквания за заемане на съответната ака-

демична длъжност.  

От приложената информация става ясно, че кандидатът в конкурса е съавтор на учебник, 

подготвил е и е изнесъл курсове лекции, участвал е в изследователски проекти и е предста-

вил публикации по научната специалност на конкурса, вкл. и в научни издания, реферирани 

и индексирани в Scopus и Web of Science. С това тя отговаря напълно на всички допълнител-

ни изисквания на Факултета по икономически и социални науки на ПУ „Паисий Хилендарс-

ки“. 

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

  Оценка на учебно-преподавателската и учебно-методичната дейност 

Гл. ас. Блага Маджурова има натрупан седемгодишен опит в преподавателската и учебно-

методичната дейност. От учебната 2017/2018 до учебната 2020/2021 г. тя има отработени 

1816 ч. учебна заетост, от която 1366 ч. представляват аудиторни занятия. За същия период 

тя води дисциплините Социална политика, Социална политика и социални програми, Управ-

ление на публичните услуги, Икономикс, Микроикономика и Макроикономика пред студен-

тите от различни специалности и форми на обучение. Тези дисциплини са пряко свързани с 

тематиката на конкурса и кореспондират с научните й интереси, реализираните публикации 

и постигнатите изследователски резултати. 

Участникът в конкурса е работила много активно по подготовката на нови учебни курсове и 

програми. Разработени са адаптирани курсове по Социална политика на английски език и 

Микроикономика на английски език, както и изцяло нова програма по Управление на пуб-

личните услуги и подробна програма в съавторство по Социална политика. Създадени са 

множество тестове, задачи и казуси и други форми за проверка на знанията на студентите, 

които пред последните две години са дизайнирани за работа във виртуална среда. Естествен 

резултат от нейната интензивна преподавателска работа и учебно-методична работа е публи-

куваният в съавторство учебник по Социална политика.  

Д-р Маджурова работи активно със студентите и докторантите като модератор на техни на-

учни форуми и рецензент на студентски и докторантски разработки. Много добро впечатле-

ние прави и участието й в проекта „Политики за подкрепа на младите хора в техния жизнен 

цикъл. Сравнителен анализ на политиките за учене през целия живот и приобщаване чрез 
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образование и работа в Европа“ по програмата „Хоризонт 2020“ и в Националната програма 

„Млади учени и постдокторанти“.  

Характеристика на представени научни публикации 

Най-важно място сред тези публикации заема хабилитационният труд „Социалните злини – 

връзки с макроикономическите детерминанти и политики за преодоляването им“ (№1). Той 

представлява самостоятелно изследване на макроикономическата активност, пазара на труда 

и социалните проблеми, както и на съществуващите между тях зависимости. В него се прави 

синтезиран преглед на различни теоретични схващания за връзката между икономическия 

растеж, неравенството в разпределението на доходите и бедността и се коментират някои от 

обуславящите ги причини. Чрез използване на широк набор от емпирични данни и прилагане 

на дескриптивна статистика и регресионен анализ се прави обстойно изследване на динами-

ката на основни макроикономически показатели, базисни индикатори за пазара на труда и 

водещи измерители на социално-икономическите проблеми в България и ЕС. Въз основа на 

извършения емпиричен анализ се набелязват и обосновават основни политики за преодоля-

ване на неблагоприятните развития в социалната сфера. 

Сходна проблематика, но в по-специфичен ракурс и с по-различен обхват, е анализирана и в 

публикации №2 и №3. Предмет на изследване в публикация №8 е социалната кохезия между 

България, ЕС и Западните Балкани, докато в публикация №4 вниманието е съсредоточено 

конкретно върху социалното сходство в сферата на образованието. Публикация №5 изследва 

проблема за работещите бедни в настоящите членки на ЕС измежду бившите социалистичес-

ки страни. Публикация №10 разглежда социалното предприемачество в България в контекста 

на интеграционния процес в ЕС. На социалната тематика е посветена и публикация №16, 

базирана на дисертационния труд на кандидата, както и всичките 7 авторови теми от предс-

тавения за рецензиране колективен учебник.  

Втора група публикации - №6, №9 и №11, са свързани с характеризиране на политиките за 

учене през целия живот на европейско равнище. В първата от тях се дава оценка на ефектив-

ността на тези политики, а във втората се проследява тяхното отражение върху младите хора. 

В публикация №11 се правят междусекторни анализи на регионални мрежи в разработването 

на посочените политики и се представят особени по страни. 

Трета група публикации - №12-15 имат отношение към иновациите и тяхното влияние върху 

икономическия растеж и пазара на труда. По-специфична измежду тях е публикация №14, 

разглеждаща ролята на висшите училища и бизнеса за създаването и разпространението на 

иновациите.  

Публикация №7 има относително обособен характер и изследва бюджетните приходи, бю-

джетните разходи и фискалната консолидация на новите страни-членки на ЕС.  

 Основни научни и научно-приложни резултати и приноси 

 Основните научни и научно-приложни резултати и приноси в самостоятелните публи-

кации или части от публикации на гл. ас. д-р Блага Маджурова може да се систематизират по 

следния начин: 

 Първо: Обоснованото разглеждане на социалната политика на България и ЕС в контек-

ста на динамиките на макроикономическата активност, макроикономическите дисба-

ланси и пазара на труда, и на техните социални измерения. 

 Второ: Систематизацията на различни теоретични възгледи за взаимовръзката между 

макроикономическа активност, и най-вече икономическия растеж, от една страна, и до-

ходно неравенство и бедността, от друга, както и разкриване на някои от най-важните 

им предимства и недостатъци. 
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 Трето: Характеризираните особености в динамиката на основни макроикономически 

показатели и избрани индикатори за пазара на труда в България и ЕС, разкритите спе-

цифики в равнищата на сближаване и оценените корелационни зависимости между тях. 

 Четвърто: Изследваните промени в лицата, живеещи в домакинства с нисък интензитет 

на икономическа активност; населението в риск от бедност и с материални лишения; 

децата в риск от бедност и социално изключване, броя на работещите бедни и коефи-

циента на Джини в България и ЕС и измерените им корелационни и регресионни зави-

симости с измененията в основните макроикономически показатели. 

 Пето: Набелязаните основни жалони и конкретни мерки на политиките за ограничаване 

на социалните проблеми в България, свързани със стимулирането на икономическия 

растеж и развитието на пазара на труда и интерпретацията на техните възможности и 

предизвикателства на примера на ЕС. 

 Шесто: Анализираните тенденции и предизвикателства пред социалното предприема-

чество в България и открояване на спецификите на социалната политика в областта на 

труда и заетостта и в здравеопазването. 

 

3. Критични забележки и препоръки 

Към кандидата в конкурса имам две препоръки: 

Първата от тях е да продължава да задълбочава своите изследвания в областта на социалната 

проблематика, като се насочи към по-детайлно изясняване на факторната обусловеност на 

социалните промени и към по-обстойно съдържателно тълкувание на получаваните емпи-

рични резултати. 

Втората ми препоръка е да откроява по-категорично позицията си на изследовател със собст-

вен облик и да доказва по-убедително научните си приноси. Това може да стане чрез подго-

товката на индивидуални публикации и/или чрез участие в такива колективни разработки, 

които дават възможност за стриктно разграничаване на работата на отделните съавтори и за 

нейното ясно и точно отразяване в разделителните протоколи. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Въз основа на натрупания преподавателски опит на гл. ас. д-р Блага Маджурова, нейната 

публикационна активност, представените научноизследователски резултати, и интензивната 

й работа по научни и образователни проекти смятам, че тя е подходящ кандидат за обявения 

конкурс. Предвид всичко това и поради факта, че тя отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, на 

Правилника за неговото прилагане и на допълнителните изисквания на Факултета по иконо-

мически и социални науки, приети във връзка с Правилника за развитие на академичния със-

тав на ПУ, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на 

уважаемите членове на Научното жури да предложат на Факултетния съвет на ФИСН тя да 

бъде избрана на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 3.8. Иконо-

мика (Политическа икономия – Икономика на публичния сектор и Социална политика). 

 

11.03.2022 г.   Изготвил становището: .......................... 

                       

                                     /доц. д-р Стела Ралева/ 

 


